

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Bécs diktál.

A magyar kormánynek bécsi tárgyalásai foglalják le a közérdeklődést. Az most már szinte mellékes kérdés, hogy hasznára volna-e az országnak az önálló magyar bank, vagy kárára? Az is másodrendű kérdés, hogy politikai, vagy gazdasági szempont állította-e előtérbe a magyar bank felállításának a szükségességét. A mi bennünket ebben a pillanatban leginkább érdekel, az a makacsság, amellyel az osztrák császárvárosban a mi törekvéseinknek gátat emelnek. Nem a közös bank szabadságának az esetleges meghosszabbítása fáj nekünk, hanem az a tudat, hogy meddő minden küzdelmünk, mert az osztrák érdekek zátonyán nemzeti érdekeink mindig hajótörést szenvednek.

A békés állapotokat csak nagy nehezen lehetett helyreállítani és ime, most ismét felborulni készül mindaz, amit eddig felépítettünk.

Hogy az osztrák kormánynek nem kell a kartellbank, azt természetesen találjuk. De ki gátozhat meg bennünket abban, hogy a bank egyezség meghiusulása esetén felállíthassuk az önálló magyar bankot, holott ehhez való jogunkat törvény biztosítja? Mit ér nekünk, ha csak papíron van meg, de érvényesíteni nem lehet? Vagy önálló állam vagyunk és ez esetben magunk intézhetjük gazdasági ügyeinket, vagy ismerjük el, hogy egyszerűen gyarmata vagyunk Ausztriának, amely szabadon rendelkezhetik velünk, mint jobbágbirtokával.

Nincs itt szükség nemzeti ellenállásra, csak a parlament jelentse ki, hogy a közös bank szabadságát nem hosszabbítja meg. Mit fognak cselekedni? Talán feloszlatták az országgyűlést és új választást rendelnek el? De vajjon kaphatnak-e olyan parlamentet, amely gyáván lemondjon a nemzet jogairól? Hát ilyen parlamentet

nem fognak kapni, de alkotmányos államférfiut sem kapnak, aki ilyen választásokat vezessen, tehát legfellebb a darabantokat juttatják ismét szerephez, de még így sem fognak célt érni. A bankkérdés ugyan jelentéktelen arra, hogy egy új nemzeti küzdelem jelszava legyen, de most már nem is a bankkérdésről van szó, hanem a nemzet jogainak a semmibe vevéséről és csak pusztán véletlen, hogy éppen a bankkérdésnél tűnt ki, hogy mennyire semmibe veszik a mi törekvéseinket. Hiszen ha már a bank dolgában nem engednek, akkor még kevésbé fognak engedni az önálló vámterület dolgában, amely már igazán bele vág az osztrák zsebekbe. Már pedig arról ne is álmodjanak, hogy a közös vámterület 1917-nél tovább fenmaradjon.

Egyszer már tisztázni kell ezeket a kérdéseket, mert örökösen nem maradhatunk meg Ausztria porázán. A magyar nemzet eddig nem mondott le semmi jogáról sem

Nyakkendő ujdonságok FEKETÉNÉL.

A trónjafosztott szultán.

Dehogyan gondolt volna arra, hogy a nép fölfegyverkezve áll majd szemben a palotájával. Nemhogy védje, hanem hogy romboljon. Most érezte első ízben, mit jelent a Hamidie-mecset kapuja fölé vésett irás: „Ne légy gögös, padisah! Gondold meg, hogy fölötted áll valaki, a ki nálánál is hatalmasabb”. Mert a végzet súlyosan nehezedett a padisahra. Hallani kellett a fegyverek ropogását, a gránátok tompa zaját, hatalmas falak bedőlését és tudta, hogy ez a vég kezdete.

A dolgok új rendjét kellett tapasztalnia, egy új rendet, a mely kiszakította kezéből a hatalmat, a melyet annyira szeretett Abdul Hamid.

Milyen csodás dolog is az a hatalom! Mi európaiak nem ismerjük azt. A forrón óhajtott erőt, a melynek oltára embervértől gőzölög. A melytől milliók sorsa és végzete függ. Millióktól gyűlölve, millióktól imádva...

Több volt az uralkodónál a kalifa, szimbolum volt: a Kelet szimboluma. Ke-

vesen látták őt. Futólag a szelamlíkon, vagy egy kurta audiencián. És itt nem az igazi Abdu Hamidot látták. Minden mozdulata e v kiszámított, szívós akaratnak engedelmességedett. Szeretettreméltó, beszédes volt. Ő, a megtestesült hatalomvágyás. Aszott kezét, szikár alakja, benyomott, hajlott orra, széles, csontos képe, buja, előretolt alsó ajka az érzéki és kegyetlen ember benyomását teszik.

Mélyen az üregben, sötét, sűrű iv alatt a nyugtalan, leselkedő szemek. Mintha vérvörös szenvedélyek lobognának benne, pedig milyen fáradtak ezek a szemek!

Népe elől a hatalomvágyó ember már régóta megszökött a palotájába. A súlyos vaskapukat lezárta, új, erős pántokat verezett rá és kettős fallal vette körül magát. A falakat még acélvassal is megerősítette, hogy az ágyugolyók lepattanjanak róla. A földalatti járatok egész labirintusát csináltatta, hogy legyenek titkos menekülő utjai, ha a veszedelem közeleg. Ha parkjában egy kis sétautat tett, hű albán serege minden kapuőrséget megerősített. Senki nem tudta: annyira szeretik vajjon a szultánt, vagy

vigyáznak-e rá, hogy meg ne szökjön. Amíg nem volt hatalma, minden életörömet kihasználta. Amióta uralkodik, utolsó rabszolgája sorsához süllyedt. Senkiben nem bízott, mindenkitől irigyelt egy parányi hatalmat. Nem tett egyebet, minthogy az aktáiba temetkezett. Egy dijnoknál is súlyosabb munkát végzett. Az ételt lepecsételt edényben tállták föl neki, de ő azért mégis friss tojásból táplálkozott. Hála Allahnak, a tojás héján nem szívárogt át a mérég. A kávé a szemeláttára kellett elkészítenie, kipróbált, hű szolgáinak, akik a cigarettáit is előtte sodorták. A telefont, az elektromos világítást nem tűrte. Hogyis tűrhett volna ilyen csodás dolgokat magánál. Amelyek ezer mértőldre közvetítenek szavakat — árulást — és világosságot.

A háremével sem törődött sokat. Gyönyörű cserkesz és georgiai nőket kapott ajándékba; meg se nézte őket. A rabjai voltak és elsenyvedtek a tunyaságtól a gyönyörű leányok.

Az életről megfeledkezett Abdul Hamid és ime az élet megboszulta magát rajta.

Kátrány, Karbolineum nagyban és kicsinyben.

Kubinyi Lajos és Tsa

ETERNIT totófedési vállalata, Debrecen, Piac II, Bika szálloda mellett. Telefon 652

20,000 rózsafa

kiültetésre ajánlom 1—2 éves szép magas törzsű rózsáimat jutányos árakban. 6 drb különböző nagyságú fajokból 7:60 K, 12 drb különböző fajokból 9:20 K, 25 drb különböző nagyságú fajokból 18 K, 50 drb különböző nagyságú fajokból 34 K, 100 drb különböző nagyságú fajokból 60 K. SCHULTZ REZSŐ mű és keraské-
da mi kertészete Kolozsvár.

Felhívom figyelmét ujonnan berendezett virágházamra. Árjegyzéket kívánatra küldök. (Gyönyörű pelayonia ujdonságok.)

és alig jöhetnek olyan idők, amikor önként lemondjon azokról.

A szultánt megfosztották a tróntól.

Forradalom Zörökországban

Konstantinápoly, április 28. A lapok külön kiadásban félhivatalos jellegű kommunikét tesznek közzé a trónváltásról. A kommuniké történelmi visszaillesztést vet Murad szultán uralkodására és részletesen ismerteti Abdul Hamid abszolútisztikus uralmát, különösen kiemelve az államférfiak ezreinek megsemmisítését és a legutóbb felidézett forradalmat. A kommuniké azt mondja továbbá:

— Abdul Hamid uralma történelmi intőpéldakép szolgálhat az ozmán dinasztiának. Az ég kétségkívül meg fogja büntetni Abdul Hamidot. V. Mehmed trónralépésének bejelentésével végződik a kommuniké.

A Yildiz utolsó reményei.

Konstantinápoly, április 28. Jellemzi a Yildiz tegnapi hangulatát, hogy a szultán még fél órával elvezetése előtt is majdnem összes hivatalnokainak, a szolgálknak, valamint egy fordítónak munkákat osztott ki. A Yildizlakók legnagyobb része az utolsó pillanatig reménykedett a hamidi uralom megmentésében.

Az új padisah.

Konstantinápoly, ápr. 28. Az eskütétel ceremóniája után az eddigi kabinet minisztertanácsot tartott, állítólag, hogy a néphez a trónváltás ügyében intézendő proklamáció dolgában határozatot hozzon. Az ozmán Lloydnak Ahmed Riza kabinetalakítási megbízatásáról és a miniszterek jegyzékéről szóló híre eddig nem nyert hivatalos megerősítést. Portakörökben és számos képviselői körben igen dicsérik Tevfik pasa nagyvezér hazafiasságát, aki ily sulyos válságban a megoldásig helyén maradt és kartársait is kitartásra buzdította.

A mai üdvölvések következtében Szambulban és Galateában pánik keletkezett. Baj nem történt.

Hírlik, hogy az új szultán a parlamentre bizta, hogy első titkárát és első kamarását kijelölje.

Annak a küldöttségnek a szónoka, amely Abdul Hamidnak detronizálásáról való hírt megvitte, Esszad esendörparancsnok, a durazzói képviselő volt, aki a Koitan albán előkelő családból származik. Esszad katonai tartásban és katonai rövidséggel tett eleget feladatának, ami Abdul Hamidra láthatóan mély benyomást tett.

A macedon hadsereg a helyzet ura.

Konstantinápoly, április 28. Szemben az európai sajtó állandó helytelen fejtegetéseivel és a helyzetről közölt itéleteivel, amelyek szerint a legutóbbi események folytán az ifju-török bizottság teljesen visszanyerte kezdetben gyakorolt domináló hatalmát, megállapítják, hogy ez idő szerint nem a bizottság, hanem a macedon hadsereg uralja teljesen az itteni helyzetet, ami valószínűleg sokáig fog tartani és a megnyugtató, valamint a zilált belső helyzet konszolidálódása és az új era további kialakulása érdekében sürgősen szükséges is volna.

A trónfosztás.

Páris, ápril 28. Azt a hírt, hogy Abdul Hamid szultán már nem él, nem erősítették meg. Ide érkezett magántáviratok szerint a kamara és a szenátus küldöttségének csak hosszas fáradozás után sikerült a szultánt elérnie. A szultán visszavonult a hárembe. A küldöttség mellé beosztott macedoniai tisztek felszólították a főeunochot, közölje a szultánnal, hogy egy küldöttség azonnal beszélni óhajt vele. Az eunuch háromszor a szultán nélkül tért vissza, de mindannyiszor újból visszaküldték a belső termekbe a padisahért. Amikor az eunuch negyedszer ment vissza a szultánért, a tisztek is követték. A tisztek a szultánt a háremben ájultan találták a szőnyegen. Mintegy husz asszony és rabszolganó foglalatostkodott körülötte. Amikor a szultán magához tért ájulásából, a küldöttség vezetője közölte vele a trónfosztási határozatot. A szultán nagyon remeg az élete miatt.

Abdul Hamid Szalonikiben.

Konstantinápoly, ápril 28. Abdul Hamidot ma délben 1 óra 55 perckor udvari különvonaton Szalonikibe szállították.

A szultán üzenete.

Konstantinápoly, ápr. 28. Sok jel mellett szól, hogy ha Abdul Hamid a szombati harcok előtt a felizgatott csapatoknak egyik fiával megüzente volna, hogy ne fejtsen ki ellentállást, ennek meglelt volna a hatása, vagy pedig, ha még a hare elején ebben az értelemben interveniált volna, az ellenállás megszűnt volna és a szaloniki-i csapatok elkeseredése nem ért volna el oly magas fokot és a szultán is megmaradhatott volna trónján. Ha a trónváltás további hatásai egyelőre nem láthatók, elvárható, hogy az megnyugtató hatással lesz az igen izgatott kedélyekre és a kritikus belső helyzetre, valamint elő fogja mozdítani Törökország tovább fejlődését. Egyes kedvezőtlen körülmények hatása, amelyek a török elemek körében is kedvezőtlen hatást tettek, mint pl., hogy a trónfosztás kérdését a nemzetgyűlés tárgyalta, amelyhez keresztények is tartoznak, hogy továbbá a macedon hadseregben, amely közvetve a detronizálást előidézte, keresztény önkéntesek is vannak, lassanként bizonyára el fog tűnni, vagy az új szultán jámborsága el fogja feledtetni.

Konstantinápoly, ápr. 28. Az elmúlt éjszakai történetekről ma már teljesen részletes és kimerítő tudósítások jutottak nyilvánosságra,

amelyek Abdul Hamid trónfosztásának legkisebb részleteit is föl-tárják.

Kedden este elterjedt a hír, hogy a szultán hirtelen meghalt. Mindenki gyilkosságra gondolt és a legutóbbi napok eseményei következtében remegő nép az utcákon nem mutatkozott. A tereket, utcákat az ifju-török csapatok megszállották teljesen.

Késő éjjel a kamara és a szenátus küldöttsége sok nehézség után, de végre is erőszak alkalmazása nélkül bejutott a szultán palotájába és követelte, hogy a szultán azonnal jelenjen meg a nemzetgyűlés hívására. A szolgák jelentették, hogy a szultán a hárembe vonult vissza.

Erre a Yildiz-órség kényszerítette Kyzlar-agát, a főeunochot, hogy a nemzetgyűlés akaratát hozza a szultán tudomására. Háromszori felhívás sikertelen maradt, de a küldöttség erélyes fellépésére negyedszer is belépett a főeunuch a hárembe és a legtávolabb eső teremben a földön, eszméletlen állapotban találta a szultánt, akit 30-40 háremhölgy tértített eszméletre. Ekkor a főeunuch tudatta vele, hogy a nemzetgyűlés küldöttsége parancsolja, hogy jelenjék meg előtte azonnal. A szultán holthálvány arca, minden mozdulata és szava elárulta, hogy az életét félti.

Az eunuchok hurcolták ki a háremből a félholt szultánt a küldöttség elé, mely 2 főtisztből, 2 képviselőből és 2 szenátorból állott. Mikor a szultán megpillantotta őket, krétafehérre változott az arca és kiáltozni kezdett. Azok röviden tudatták vele, hogy a nemzet méltatlannak tartja méltóságára és megfosztotta a tróntól.

— Miért akarjátok az életemet? — kiáltotta fel a szultán és görcsös zokogásban tört ki.

Semmi válasz. A küldöttség tagjai fagyosan tekintettek a nyulszívű zsarnokra.

— Harminchárom évig voltam szultán és soha senkit sem bántottam, miért akarjátok hát elvenni az életemet?

Semmi válasz. Csak vérfagyasztó, hideg tekintetek.

— Harminc évig emberségesen bántam az öcsémmel, Ahmud Resaddal. Az én helyemben minden más szultán megölette volna! Miért akarjátok hát ti elvenni az életemet?

Semmi válasz. A nyulszívű zsarnok erre örülten ordítani kezdett.

— Hagyjatok élni! Megteszek mindent, amit akartok!

Semmi válasz. A szultán a diványra vetette magát és bögött, mint gyerek.

— Vigyetek a Cseragán-palotába családommal együtt. Ott születtem, ott is akarok meghalni.

Ekkor kurtán tudatták vele, hogy Sza-

Gépfelszerelések Szijjak, Aszbeszt pakolás, Tavotta szelencék, Bészler és Dávid rétegfém, gumiáruk, vízhatlanvászon tömlők fecskendőcsapok.

vaskereskedőknél.
Debrecen, Piac utca 7. szám.

lonikibe fogják vinni, tehát készüljön gyorsan az utra. Kalib ezredes, csendőrség és rendőrségi felügyelő siettetette az utazást. Ekkor a szultán újra könyörgött, hogy életét és vagyonát kíméljék meg.

Éjfél után a legnagyobb csendben és titokban megszállotta az ifju-török katonaság a pályaudvart. A szultán elszállításáról csak a beavatottak tudtak. Fél 2 óra után érkeztek meg a pályaudvarra a szultán hadsegédei, majd a katonaság sorfala közt imbolygó léptekkel megjelent a trónfosztott szultán. Alakja teljesen megtört, a szemei beestek, a szakálla, miután az utóbbi napok izgalmai alatt nem ért rá befestetni, megfakult. Fekő, polgári kabátot, fehér mellényt viselt, a fején fezt. Az arca nyugodtabb volt már, mert meg tudta, hogy még nem fogják kivégezni.

Nem üdvözölte senki, még a katonák sem, de mikor a kezét alázatos meghajlással a homlokára emelte, a tisztok szalutáltak neki. A ceremónia nem sokáig tartott. A kijelölt kocsiba beszállott a szultán két fiával a 12 éves Ali Haderrel és annak öccsével, majd utána beszállt a kényelmes szalon kocsiba 11 fiatal hárembeli, akik a száműzetésbe kísérni fogják. A hölgyek átlátszó fátyolt viseltek, amely látni engedé- tude, fiatal arcukat. A hölgyek, akik a nyápic szultánon kívül igazi férfiakat még sohasem láttak, nyílt szemmel bámulták őket és ugyancsak kacérkodtak velük. A hölgyek köpenyét és rövid szoknyát viseltek, mely alul kivillant a párisi cipő és a selyem-hurisnya. A nőket 2 eunuch és 6 udvari szolga kísérték. A hölgyeknek, akik most láttak először vasutat, tetszett a mulatság és mindjárt az ablakokhoz léptek és kacsán, gyerekes bohóságga bámulták a csinos ifju-török tiszteket. A szultán az indulás előtt az ablakhoz lépett és volt nagyur — a gyerekeinek vizet, a maga számára pedig cigarettát kért. Adtak neki.

Pár pillanat múlva, 1 óra 50 perckor megindult a külön vonat — Szaloniki felé.

Az új szultán.

Ma lépett a trónra Ahmud Resad, a szultán unokaöccse V. Mohamed néven. Az új szultán tul van a javakorán; 30 évig fogoly volt. A börtönből lépett a trónra. Legelőször a londoni „Times“ munkatársát fogadta, hogy ezzel is mutassa, mennyire tiszteli a sajtót. Az újságírónak ezt mondotta:

— *Hatalmasabb a toll a kardnál.*

Királyi szó valóban, majd így folytatta:

— *Bizom benne, hogy a mindenható megsegít. Hosszu fogságom alatt magamba szívtam a szabadság eszméit és őszintén mondom: az én uralkodásom a szabadság uralma lesz!*

VÁRMEGYE.

Hajdumegye kérelme. A vármegyei telefonhálózat egykei és tisztasági vonalának kiépítése még egyre késik. A megye többször kérte Debrecen városát, hogy járuljon hozzá az építési költségekhez, de a város következetesen megtagadta a hozzá-

járulást. A megye erre a vasútvonal elkerülésével akarta kiépíteni a telefonvonalat, de a kereskedelemügyi kormány nem adta a tervhez jóváhagyását, hanem követeli, hogy a vasútvonal mentén építsék ki a telefonhálózat utolsó részletét is. A megye most újra hozzájárulásért fordult a városhoz. Ez- uttal 3000 koronát kér csak, de a város aligha fog hozzájárulni.

Tűz Hajduszoboszlón. Tegnap este Hajduszoboszlón, Váczy András gazdálkodó udvarán tűz ütött ki, mely egy kis szénakazlat és félszert, melyben kukorica-csutka volt felhalmozva, elhamvasztott. A tüzet hamarosan eloltották és így csak jelentéktelenebb kárt okozott.

Vakmerő lopás a vonaton.

Betörés a vasuti kocsiba.

Kifosztott urnó és bankhivatalnok.

Vakmerő vasuti lopás ügyében indított tegnap nyomozást a debreceni királyi ügyészség. Egy fővárosi bankhivatalnok tette meg a feljelentést. Budapestről Szatmár felé utaztában ismeretlen tettes, a míg ő aludt, kifosztotta értéktárgyaitól. Egyidejűleg egy szintén azzal a vonattal és közvetlen szomszéd fülkében utazó urnót is kifosztott a vakmerő ismeretlen, a ki tette elkövetése után nyomtalanul eltűnt.

A feljelentő bankhivatalnok Dercsényi Bertalan, a budapesti Magyar országos központi takarékpénztár földbeeslője, ki e hó 21-én, este 7 órakor a budapesti Keleti pályaudvar vasútállomáson szállt föl a vonatra, hogy üzleti ügyben Szatmárra utazzék. A bankhivatalnok külön fülkében utazott, melyben nyugodtan lefeküdt és elaludt. Álmából kétszer-háromszor fölriadt, midőn a fülke ajtaját, melyet bezárt, kinyitni hallotta. Ennek nem tulajdonított semmi fontosságot, mert azt hitte, hogy a kalauz nézett be hozzá. Érmihályfalva vasútállomás közelében hirtelen nagy zajra lett figyelmes, mely a vasuti kocsi folyosójáról hallatszott.

A kocsis szomszédos fülkéjében utazó urnó, Képesy László, csengeri főszolgabíró neje kétségbeesetten kereste pénztárcáját, melyben pénze, több értéktárgya és vasuti jegye volt, továbbá óráját. De hiába kereste, mert azok eltűntek. A felriasztott utasok tisztában voltak azzal, hogy az urnót valamely vakmerő vasuti tolvaj fosztotta ki.

Dercsényi, midőn a dolgról tudomást szerzett, ösztönszerűleg zsebeibe nyúlt és megdöbbenve vette észre, hogy őt is kifosztották. Pénzét, aranyóráját, láncát, ékszert és több értéktárgyat lopott el tőle a vakmerő tolvaj, kit azonnal keresni kezdtek a vonaton, de már nem találták.

Dercsényit valószínűleg Debrecen körül, esetleg a debreceni vasuti állomáson lopták meg, midőn a vonat vesztegelt. A gyanu egy ismeretlen fiatal emberre irányul, ki Debrecen állomáson hirtelen eltűnt a vonatról.

A kifosztott urnó kára körülbelül 500 korona és a bankhivatalnoké is megközelíti ezt az összeget. A vakmerő vasuti tolvaj körözését elrendelték.

Új helyzet a válságban.

Két új miniszterium.

Kik mennek kihallgatásra.

Wekerle Sándor ma délelőtt felkereste miniszter társait, Kossuth Fe-

rencet, Apponyit, Andrássyt, Zichy Aladárt, akikkel együttesen tanácskozott. Informálta őket a királynál és a trónörökösnel volt audienciáról, mely utóbbi teljes két óra hosszat tartott s a melynek folyamán a trónörökös egész politikai felfogásával ismertette meg a miniszterelnököt.

Elmondotta, hogy a király is, a trónörökös is azon az állásponton van, hogy a koalíció addig fel nem bomolhat, amíg az általános választói jogot meg nem alkotta. De ha felbomlik, az a csoport kapja meg a kormányzást, amely a paktum végrehajtására vállalkozik.

Kihallgatások.

A király, mielőtt véglegesen döntene, tudvalevőleg meg akarja hallgatni a mostani pártok vezetőembereit és a pártokhoz tartozó politikusok közül azokat, akiknek a véleménye irányadó. Ezek között szerepel gróf Tisza István is. Vannak olyan képviselők, akik azt hiszik, hogy a király aktivitásba fogja szólítani Tiszát. Tisza környezetéből azonban azt halljuk, hogy Tisza erre nem hajlandó. Neki az az álláspontja, hogy a helyzet csak a koalíció pártjaival szanálható. A bankkérdés kikapcsolásával olyan kompromisszumot kell kötni, amely lehetővé teszi az alkotmányos gépezet funkcionálását.

Függetlenségi kabinet.

A függetlenségi párton erős törekvés mutatkozik, amelynek célja függetlenségi kabinelt kiforszí- zása. Hatvanhetes körökben ezt lehetetlennek mondják. Egy politikus, aki nemrégiben járt a királynál is, a trónörökösnel is, erre vonatkozólag így nyilatkozott:

— *A negyvennyolcas kabinet nem lehetetlen. Ha a függetlenségi párt nyíltan lemond az önálló bankról, megkaphatja a hatalmat a paktum végrehajtására. De természetesen, hogy a miniszterelnök hatvanhetes volna.*

Személyes okok.

Függetlenségi, komolyabban nem hisznek a negyvennyolcas kabinet kivihe- tőségében. Éppen ezért arra törekcsenek, hogy a pártok közötti hangulatot meg- javítsák.

— Ez a lényeges, mondotta például Barabás. A baj az, hogy nagy ellen- szenek támadtak különösen Andrássy ellen. Ezt meg kell szüntetni, mert vi- szont Kossuth és Andrássy együtt vannak.

De kérdés az, hogy sikerül-e az ellen- szenveket leszerelni. Minden valószínűség szerint emberáldozatra lesz szükség, hogy a háborgó függetlenségi tenger elcsön- de- sedjék.

Andrássy nyilatkozata.

Gróf Andrássy Gyulát ma este tudvalevőleg élesen aposztrofálták a függetlenségi pártkörben. Gróf Andrássy Gyula e támadásokra vo- natkozólag ma azok előtt, kikkel érintkezett, csodálkozásának adott kifejezést a fölött, hogy a mostani súlyos helyzetben miképen lehet folyton személyes szempontokat követni. De ettől eltekintve, nem

Épület asztalos munkák legolcsóbban kaphatók.
BLASKOVITS ipartelepén Postakert 4. szám (Telefon 154. szám)
 Feltűnően szép kerti és előszoba berendezés k rakátron.

tudja, ugymond, megérteni, miért háborognak annyira némely függetlenségiék. Elvégre az ő beszéde nem volt támadó jellegű, éppen ellenkezőleg. *Ami az ő személyét illeti, ha csak az a kibontakozás akadálya, ő szívesen félre áll.*

A bécsi körök álláspontja.

Bécs, április 28. A politikai helyzetnek igen érdekes szimptomája, hogy a bécsi tőzsdén ma délelőtt erős volt a kereslet magyar hitelrészvények iránt, ami nyilvánvaló jele annak, hogy a bécsi körök a kibontakozás lehetőségét biztosra veszik. Mindenesetre bizonyos, hogy a jövő tekintetében döntő volt Wekerle Sándor miniszterelnöknek tegnapi audienciája Ferenc Ferdinánd trónörökösénél, melynek, úgy látszik, meg volt az az eredménye, hogy Wekerle elő tudott idézni az udvarnál egy olyan iránymutatást, amely hajlandó a koalíció és a koalíciós kormány segítségére sietni.

A bécsi körök meggyőződése az, hogy a magyar kormány rekonstrukciója fog következni. Valószínűnek tartják, hogy Wekerle Sándor elnöksége alatt **egy alakul meg az új kormány, hogy abban nem lesz benne sem gróf Andrássy, sem Günther Antal, sem Darányi Ignác, sem gróf Zichy Aladár. Günther és Darányi helyét függetlenségi politikussokkal töltik be, nemkülönben a király személye körüli miniszter is valamelyik függetlenségi párti arisztokrata lesz.** Csak az a kétes még, hogy a belügyi tárcát ki veszi át. Az udvar abba nem hajlandó belemenni, hogy az esetleges új választásokat negyvennyolcas politikus vezesse.

Az új kabinetnek egyedüli és kizárólagos feladata lenne, amellyel, hogy az állami szükségletek fedezéséről tartoznék gondoskodni, a választójogi reform megvalósítása. — **De teljesen kizárt dolog, hogy az udvar akár katonai téren, akár a bankügyi kérdésében bármily, legosekélyebb koncessziót adjon is meg.** Nem tesznek kifogást az ellen, ha a függetlenségi párt elvben ragaszkodik az önálló bankhoz, ha egyébként arra az álláspontra helyezkedik, hogy az opportunitás okából egyelőre nem firtatja ezt a kérdést. *Ha a negyvennyolcas többség ezt az álláspontot hajlandó elfogadni, úgy a kibontakozás igen hamarosan létrejöhét.*

Könc a 48-as pártnak.

Budapest, április 28. A pártok még mindig a hetfői események hatása alatt állanak. A függetlenségi párton nagy a zűrzavar, aminek következtében a kormányválság nagyon el fog tolni. Bizonyos, hogy a válság megoldásában nagy része lesz a 48-as pártnak. A 48-asok két csoportra oszlanak. Az erősebb csoport át akarja teljesen venni a kormányzást az összes tárcákkal, míg a kisebb rész Kossuth élén meg akarja csinálni az alkotmánypárttal a fuziót. Wekerlének az a terve, hogy külön vasut és külön közmunkaügyi miniszteriumot szervez és a két új tárcát a 48-asoknak engedi át és végrehajtja a választói reformot.

Megkezdődnek a kihallgatások.

Félhivatalosan jelentik, hogy az uralkodó még e héten megkezdí a kihallgatáso-

kat. Legelőször gróf Desseffy Aurél, a főrendiház és Justh Gyula, a képviselőház elnöke járulnak az uralkodó elé, azután gróf Tisza István és Lukács László, a volt szabadelpvüpart félrevonult korifeusai.

SZÍNHÁZ

Ma, csütörtökön, ápr. 29-én:

Király.

Vígj. 3 felvonásban.

H E T I M Ū S O R.

Pénteken: Kaméliás hölgy, dráma, 6 bérl. Szombaton: Válgunk el, vígj. A) bérl. Vasárnap délután: Kornevillei harangok, operett. Este: Figaró házassága, vígj.

Vizvári Mariska vendégjátékai. A

Nemzeti színház kiváló művésznője pénteken kezdi három estére tervezett vendégjátékát. Első este Dumas világhírű darabjában, a „Kaméliás hölgy“-ben lép fel. Ez előadásban a vendégművésznő mellett Gerő Ida, Batori M., Huzella L., Barabás Ella, Ternyei, Kemény, Bérczi, Ligeti, Krasznai, Tallián adják a főszerepeket.

Solymosi Elek fellépése. A Nép-színház kiváló művésze jövő héten, május 5. és 6-án lép fel, két legjobb szerepében és pedig a Tót leány című népszínműben. Misót és Próbaházasságban Szikora Maroit adja. Solymosi, aki már régebben visszalépett a színpadtól, most lép fel először hosszabb szünet után. E vendégfellépések iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik.

A király mai előadására egy emeleti páholy kapható a színházi pénztárnál.

Egy 39-es kapitány tragédiája.

Rubos Vince meghalt.

A Pavillon-laktanya sárga épületének homlokzatán hatalmas fekete trikolort lenget a langyos, tavaszi szél. Hirdeti, hogy a kasszárnya egyik derék, úgy kártársai, mint polgári körökben rendkívül szeretett és nagyrabecsült századosa, Rubos Vince az éjjel Bécsben meghalt. A szomorú hírt ma reggel hozta meg a táviró, amely mélyen megrendítette tisztársait, hozzátartozóit és összes ismerőseit.

Rubos Vince, aki a 39-ik gyalogezred hadkiegészítő osztályának volt a helyettes parancsnoka, már régebb idő óta betegeskedett. Erős és komplikált gyomorbaja volt, a mely két hónappal ezelőtt annyira elmérgesedett, hogy Bécsbe kellett felutaznia, ahol az első számú cs. és kir. katonai kórházban pár nappal ezelőtt megoperálták.

Bár az operáció rendkívüli elővigyázattal és szakértelemmel történt, részt vettek azon a bécsi egyetemi tanárorvosok legjelesebbjei, mégsem lehetett Rubos Vincét megmenteni. Az éjjel nagy kínok között kiszenvedett.

A tragikus körülmények között kimúlt századost hozzátartozói hazaszállíttatják és az eddigi megállapodások szerint április 30-án

fogják temetni Vár utca 2. szám alatti háztól, fényes katonai parádával. Az elhunyt katonatisztben Berzöffy Viktor főkönyvelő testvérét vesztette el s így rokonságban áll Tóth Mihály dr. rendőrkapitánnyal és a debreceni Fejér családdal.

Rubos egyébként nagyon ki-magasló katona volt s mindamellett annyira humánusan bánt alantasaival, hogy azok méltán rendültek meg a váratlan csapás miatt.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai muzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi muzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy tanszermuzeum (Hatvan-u. 25.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Cspó-utca 20. — Tornacsarnok. Peterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda-és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, beteg d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermekehely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

* **Eröss Lajos püspök Nagybecekeréken.** A tiszántúli ref. egyház püspökét, Eröss Lajost, aki gróf Dézenfeld József főgondnok társaságában érkezett Nagybecekerékre, mint onnan táviratozzák, a ref. egyház, a többi felekezetek és hatóságok ünnepélyesen fogadták. Délelőtt a ref. templomban ünnepélyes istentisztelet volt, majd az egyháztanács diszülést tartott. A püspök és főgondnok tiszteletére délután 2 órakor lakoma volt, este pedig a keresztény nőegylet estélyt adott. A püspök ma Páncsovára utazik.

* **Tennisz a Sporttéren.** A Torna Egylet tegnapi választmányi ülésén a tennisz idény rendezése felett is határozott. Az idény megnyitását május hó 2-re, vasárnapra tűzte ki. Az idényjegyek ára 15 kor. és 5 kor. tagsági jegy, a havonkénti tennisz jegyeké pedig 5 korona. Jelentkezéseket a megnyitástól kezdve minden d. u. fél 6-tól a pályán Kovács Béla, vagy napközben a Közgazdasági Bankban Vámos Miklós tennisz gazdák fogadnak el.

* **Előkészületek a gyermeknapra.** A május 22-én és 23-án rendezendő gyermeknapra az előkészületek javában folynak. Az országos gyermekvédő liga debreceni nagybizottsága ma, csütörtökön délután 5 órakor tartja értekezletét *Weszprémy Zoltán* főispán elnöklete alatt a városházn nagytermében. Az intéző bizottság az értekezletre ez uton is meghívja a gyermekbarátokat, még ha tévedésből nem is kaptak meghívót.

Bérma

ruhákra batisztot, ruhavásznat, gypju voilet és francia delaint **legszebb minőségben feltűnő, olcsó szabott áron ajánl:**

Szépe Lajos

női divatru üzlete Debreczen, Kossuth utca 6. szám.

* **Egy színésznő temetése.** Tegnap délután temettek el egy színésznőt, a ki fél század előtt a közönség kedvence volt. Régen visszavonult a színpadtól, elfeledték pályatársai s koporsóját is csak ismerőseinek szerény számu csoportja vette körül. Szabó Krisztinának hívták s nyolcvanhét évet élt. Temetése tegnap délután, a róm. kath. temető kápolnájából folyt le.

* **Gyorsvonaton a másvilágra.** Nagy riadalmat keltett tegnap Kaba és Püspökladány község között a gyorsvonaton egy hirtelen haláleset. Szücs István debreceni gazdálkodó Budapestre akart utazni, de alighogy a gyorsvonat Kaba vasutállomást elhagyta, hirtelen rosszul lett és pár perc múlva meghalt. Holttestét Püspökladány állomáson letették és visszaszállították Debrecenbe.

* **A filharmonikusok Debrecenben.** Sok gondot okoz annak a szűkebb körű rendező bizottságnak, mely a zenekedvelők társaságának tagjaiból alakult, a 46 tagból álló vendégsereg fogadása, elhelyezése és ittlétüknek kellemessé tétele. A közönség tudja, milyen zenei élvezetben lesz része, legalább ezt bizonyítja az a páratlan érdeklődés, mely a jegyek elővételénél mutatkozik. A vidékről is nagyszámu előjegyzés történik, miért is ajánlatos, hogy akik nem tagjai a hangversenyt rendező zenetársaságnak, mielőbb gondoskodjanak jó helyekről. A jegyárutást Csáthy Ferenc könyvkereskedő eszközli. Az előjelekből ítélve, zsufolt ház fog a budapesti filharmonikusok hangversenyében gyönyörködni.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, felejthetetlen jó férjem, gondos édes apánk, jó gyermek, hű testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon: néhai polg. Nemes Lajos f. hó 27-én, délután 4 órakor, életének 32. évében, boldog házasságának 8-ik évében váratlanul elhunyt. Kedves halottunk földi részei f. hó 29-én, délután 3 órakor fogjuk a Tócsa kert 9-ik számú háznál tartandó rövid ima után a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végzettségétélre rokonainkat, jó barátainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1909. apr. 28. Béke lengjen porai felett. Bánatos neje: öz. polg. Nemes Lajosné szül. Takács Mária. Gyermekai: Mariska, Róza, Lajos és Erzsike. Bánatos szülei: polg. Nemes Sándor nejjével Némethi Zsuzsánnával. Az elhunytak testvérei: polg. Nemes Sándor nejjével Varga Eszti-kével és gyermekeivel, polg. Nemes Mihály, Nemes Róza, polg. Nemes Ferenc. Anyósa: öz. polg. Takács Gáborné Szabó Zsuzsanna gyermekeivel. Valamint közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Bihari Károlyné tem. int. rendezi.

* **Gyermekünnepély** iránt általános érdeklődés nyilatkozik. Eppen azért a rendezőség intézkedett, hogy az érdeklődők jegyeiket páholyokból és tribün ülésekből már előre is megválthassák. Ezeket a jegyeket már ma kibocsátják.

* **A képkiallításra** olcsó és csinos képkereteket készít, a Nagytemplom mellett, Konez László, Egyháztér, üveg és porcellán kereskedő. Kerti golyók nagy választékban. Kitűnő petroleum 1 liter 12 kr. Gázharisnya 50 fillér.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Kovács Ilona ref. 18 éves, Nemes Lajos ref. 31 éves, Nyitrai Endre r. kath. 6 hónapos, Lovass Julianna ref. 2 éves, Major István ref. 5 napos, Roth Jakab ág. h. ev. 78 éves, Elek Margit ref. 5 hónapos.

* **Katonák az aratáson.** A katonai vezetés elhatározta, hogy az aratás idejére negyvenhétezer katonát szabadságnak. Ennek legnagyobb része a gyalogságból fog kikerülni.

* **Felgyújtott szemétdomb.** Tegnap délből nagy riadalmat keltett a Csapó-Piac és Miklós utcák két tűzoltó kocsis robogása. A tűzoltók a Miklós utca végén levő régi Salétrom-kaszárnya melletti térségre vonultak, ahol az ott levő nagy szemétdombot valaki felgyújtotta. A szemétdomb nagy lánggal égett és a nagy szélben veszélytől lehetett tartani. A tűzoltók Publig Ernő h. főparancsnok vezetésével gyorsan megjelentek a helyszínen és rövid idő alatt elfojtották a tüzet.

* **Művészeti olaj és aquarell festékek,** festőminták nagy választékban Antalfy Józsefnél. Piac u. 44.

* **Kiadó Arany János utca 14. sz. a.** egy utcai, vagy udvari butorozott szoba.

* **„Kolibri“ szivarkahüvely!** Feltétlenül izelje meg mindenki. Kapható Harmathynál Fűvészkert utca 14.

* **Olajfestmények,** aquarell fényképek bekeretezését legolcsóbban elvállalja Blattner Gyula, Debrecen, Piac u. 69. Megyeházzal szemben. Telefon 468.

* **Villanyvilágítást,** lakásokban, üzletekben legjobb anyaggal legújtanosabban rendez be a debreceni első elektrotechnikai gyár és vállalat. Kossuth utca 1. Telefon 168. szám.

* **Olcsó és előnyös feltételek** mellett törleszhető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“. (Csapó u. 1.)

* **Házilag készült fehér és színes férfi ingek 3 korona 50-től feljebb, Lengyel Samunál,** Piac utca 43.

* **Költözőknek** villanyesegő berendezéseket, javításokat és évi karban tartását, valamint villanyesillárok átszerelését a legújtanosabban eszközli Földes Sándor elektrotechnikai vállalata. Nagytrafik udvar. Telefon 210.

* **A Néptakarékpénztár m. sz. helyiségét** a mai napon Piac utca 75. szám alá helyezte át.

* **Elkészültek a tavaszi kezyü** ujdonságok Schön Sándor kezyü, kötszer és orvosi műszertárában. Debrecen, Piac utca 12. (Stenciger ház.)

* **Kugler (Gerbeand) oukorkák főraktára** Kontsek Géznál.

* **Blatner Gyula Debrecen. Piac utca 69,** a megyeházzal szemben. Ajánlja az építész és építető urak b. figyelmébe épület és diszmu üvegezési vállalatát. Telefon 468.

* **Antalfy József** könyvkereskedésében egy tanuló fölvetetik.

TÁVIRATOK.

Viperamart gyermek.

Déva, apr. 28. A mérges viperák a várost domináló Várhegyen az utóbbi időben nagyon elszaporodtak. Ma Muntyán Sándor nevű 13 éves fiút a lábán vipera marta meg. Hasonló koru pajtása, aki

már olvasott valamikor a viperáról, kiszopta a viperamérget a sebből és így sikerült megmenteni pajtását.

Elsülyedt vitorlás hajó.

Fiume, április 28. Ma éjjel 1 órakor Velencéből 5 kilométernyire a Sziciliából kényt szállító „Santa Croce“ nevű olasz vitorlás összeütközött a magyar-horvát tengerhajózási társaság „Salona“ nevű hajóvállalat. A vitorlás elsülyedt, de 7 emberből álló legénységét sikerült megmenteni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Elítélt betörő.** Püspökladány községben január 26-án éjjel Keszérü László legény betört a Kohucz Róza ablakának üvegét és bemászott a szobába, ahonnan a szekrényből egy korona készpénzt és három aranygyűrűt elloptott. Tettét azonban hamarosan észrevették és elfogták. A debreceni királyi törvényszék tegnap jogerősen két havi fogházbüntetésre ítélte a betörőt.

§ **Elütött gyermek.** Az elmúlt év december elsején, a Simonffy utcán Eperjesi Imre mészáros-mester egy lovas kocsija elütötte Katz Menyhért tíz éves, iskolás fiát, a ki nyolc napon tul gyógyuló sérülést szenvedett. A lovat egy 15 éves gyermek hajtotta, kire Eperjesi bizta a bajtást. A debreceni királyi törvényszék Eperjesit gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt vonta tegnap felelősségre és husz korona fő- és tíz korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását egy évre felfüggesztették.

NYOMDAI MUNKÁK!!

előjegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, fairagaszkok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kiviteiben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Újság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprocht-palota).

HIREK.

Á **német császár Bécsben.** Bécsből jelentik nekünk: Vilmos német császár látogatása királyunknál május hó közepén fog megtörténni. Vilmos császár május 14-én érkezik Bécsbe s két napot tölt ott.

Arad város kérelme. Aradról jelentik: Arad város a belügyminisztertől többször kérelmezte a városi rendtartásnak olyan módosítását, hogy viszontelárusítók a piacon csak reggel 9 órakor kezdhessenek vásárolni, mert ezzel a nagy drágaságon segítve volna. A belügyminiszter a város kérelmét többszöri elutasítás után ma érkezett leiratában teljesítette. A kofák kizárólagos joga ezzel véget ér.

Confirmatióra

leánykáknak ruhára batisztot, ruhavásznat, francia gyapju delaint és 120 cm. gyapju voilet legszebb minőségben, olcsó áron szerezhetünk be: **SZÉPE LAJOS** női divatáru üzletében Debrecen, Kossuth-u. 6. sz.

Óriási erdőtüz. Szilágysomlyó-ról táviratozzák: Szilágysomlyó város mellett elterülő Magura hegy-ség erdősegeiben tegnap délután 3 órakor tűz támadt. A tűz óriási kiterjedést nyert az egész környéken, a falvakban zúgnak a harangok, a rendőrség és csendőrség kényszeríti a lakosságot, hogy az oltásban segédkezzék. A nagy szél mellett rohamosan terjed a tűz, úgy, hogy a lakosság fáradozása teljesen kárbavész. A kár kiszámíthatatlan. Oltás közben többen égési sebeket szenvedtek. A tűz okát megállapítani még nem lehetett. Azt tartják, hogy gyújtogatás történt.

Sütét bűn. Aradról jelentik: Kladova községben Moldován Györgyné hirtelen meghalt. Az orvosok megállapították, hogy tiltott operáció áldozata. A szülésznő ellen vizsgálatot indítottak. Hasonló üzemekért többen feljelentést tettek ellene.

Öngyilkos kereskedő. Barcsról írják: Pápai Mór barcsi kereskedő félévvel ezelőtt eltűnt. Hulláját ma fogták ki a Drávából.

A levegő meghódítása. Bécsből jelentik: Legagneux ma reggel kevésbé kedvező időben ismételti akarta tegnapi körbe-szállását. A midőn azonban két csinos ívben 3 perc 50 másodperc alatt 6—10 méter magasságban már három kilométert tett meg és kiindulási pontjához akart visszateretni, az aeroplant heves nyugati szél a földre nyomta. Az aeroplan kerekei és szárnyai súlyosan megrongálódtak. A vasárnapra tervezett első nyilvános felszállás ennél fogva aligha lesz keresztülvihető.

Földrengés. Reggio di Calabriából jelentik: Este 7 óra 45 perckor hullámszerű földrengést éreztek, amely több másodpercig tartott és földalatti moraj kíséretében lépett fel. A lakosság nagyon nyugtalan.

CSARNOK.

Az ereklje.

— Regény. —

(Folytatás.)

Regödi Ernő ezután terjedelmes levelet írt, amelynek tartalmát felolvasta barátja, Rádi Bélának is. A község előljáróságának címezte. Elmondta benne, hogy hosszabb tanulmányra megy, részben azért, hogy feledjen, részben azért, hogy ismereteit gazdagítsa. Közölte az előljárósággal is apja végső kívánságát, hogy fia esetleges hazaérkezésekor a vagyon fele részben jogosan öt illeti s egyben megkérte az előljáróságot, hogy bátyja, Regödi Kálmán esetleges megérkezésekor segítse elő, hogy ő jogos birtokrészt átvehesse.

Rádi Béla nagyon helyeselte Regödi Ernő figyelmes körültekintését, intézkedéseit, előrelátását. Az egész est ezzel a dícsérettel telt el.

Az öreg Benceze maga csinált vacsorát a két fiatalnak, maga is szolgálta fel s azután Regödi Ernő biztatására közzéjük ült, együtt ettek, kocintgattak és beszélgettek a nagy utazásról. Az öreg Benceze kíváncsi érdeklődése nőttön-nőtt s a kedvét fokozta az a sok szép kép, amelyet a két ifju előtte a külföldi ut nagyszerűségéről alkotott. Késő estig elbeszélgettek, éjfél felé járt már az idő, mikor nyugalomra tértek,

de azért korán reggel mind a hárman talpon voltak, mert s vonat indulását nem akarták lekésni.

Az öreg Bence vált meg legnehezebben a csendes kis községtől. Egy emberöltő java ideje alatt alig tette ki onnan a lábát, akkor is legfeljebb néhány napra s most, élete alkonyán egy évre, talán még annál is hosszabb időre távozik belőle. A szíve szorult össze az öregnek, beleremegett a hangja minden szóba, sőt egy-egy könnyesepp is áruhája lett érzelmvilágának.

Rádi Béla a fővárosig kísérte őket. Ott még együtt töltöttek egy jó napot s meglehetősen érzékeny bucsu után Regödi az öreg Bencével elutazott. Rádi Bélának csak azt mondta még, hogy egy hónappal visszaérkezése előtt levélben fogja tudatni a pontos időt, a mikor hazajön.

A vonat elrobogott s a jóbarátság is elszállt vele. Rádi Béla kezdett másképpen okoskodni, mint a hogy azt a bizalom megengedné.

— Hát elfoglalom a Regödiek családi hajlékát. Nem lennék okos, életre való ember, ha ezt a kedvező alkalmat ki nem használnám. A véletlen kedvező utat nyitott a boldoguláshoz és én nem fogok letrénni róla. A barátságunk vége, de a boldogulás módja megszületett számomra.

— Folyt. köv. —

Áru- és értéktőzsde.

Április 28.

Budapesti gabonátőzsde.

15—20 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 14000 mm. buza.

Rozs 5 fillérrel olcsóbb, tengeri csöndes, zab változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben, dacára a drágább amerikai jegyzéseknek, lanyha volt az irányzat. A gabonatanúiek árai 10—20 fillérrel csökkentek.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

| | Kezdeti | Változás |
|------------------------------|---------|-----------|
| Buza ápr. 1909. | — | — |
| Buza május | 1399 | 1481—1385 |
| Buza október | 1187 | 1175—1176 |
| Rozs ápr. | — | — |
| Rozs októberre | 935 | 928—929 |
| Zab októberre | 758 | 753—755 |
| Tengeri május 1909 | 755 | 751—752 |
| Teng. jul. | 777 | 775—773 |

Selyem, Tafft alsószoknyák. (Jouponok . . 5-50 frt.

Batist Blousok fehér remek kivitel 2.— frt.

Halmágyi övatáruházában.
Debrecen, Fő-tér.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

Szent Anna utca 46. sz. alatt

SZATLER és kocsifényező

műhelyt nyitottam.

Minden e szakmába tartozó munkák gyorsan, pontosan és jutányos áron eszközöltetnek.

Barti Mihály.

Apró hirdetések.

Ujlétai bor van eladó, Homok utca 137. 745
ÜRES ládák elköltözés végett eladók. Cím: 746
Máthéi János, Péterfia u. 19.

Festék- lakk és kencze
legolcsóbban

Neumann Gyula

festékkirálynál
Hatvan-utca 8. sz. 596

1530. Tkv.—1909. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Steinberger Salamon végrehajthatónak Szász Bálint végrehajtást saenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén lévő, Debrecen város belterületén fekvő, a debreceni 420 sz. tjkvben A 1-sor 433 hrsz. alatt felvett Bercsényi-utca 17. sz. házastelkek végrehajtást szenvedett nevén álló fele részére 777 korona 50 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi május hó 14-ik napjának délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 455 kor. 41 filléren alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 77 korona 50 fillért kézpénzben, avagy óvadék képes értékpapirban a kikiáltóitkezeihez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértetett tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 10%-áig kiegészíteni, különben az ígerte figyelmen kívül marad és a tovább folytatandó árverésen részt nem vehet.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
Debrecen, 1909. február 23.

Rónai,

kir. törvényszéki bír.

Máthéi János

Légszesz és vízvezetéki vállalata
Debrecen, Péterfia-u. 19.
Telefon szám: 321.

Légszesz, vízvezeték, angol clo-set, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőberendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, erős horgony lemezből, saját készítésű többféle faconn fürdőkádak és kőagyag csövek raktáron; épület bádigos munkák jótállás mellett és minden e szakmába előforduló javítások szakszerűen, gyorsan s jutányosan eszközöltetnek

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

A monostorpályi utfé-
len, Ujföld 107. sz. alatt a
Csereszélen

85 hold homokföld,

5 holdas parcellákban, eset-
leg egészben azonnal eladó.
Értekezhetni ugyanott.

ELADÓ a Balmazújvárosi
határban.

8-as Clayton & Shuttleworth-féle cséplő

garnitúra

1908. évben gyárilag javítva,
szalma, fa és szén fűtésre be-
rendezve, összes kis és fő-
— sujokkal felszerelve. —
Ara: **2400** korona.
A garnitúra kitűnő karban van.

Cím: LUTTER BÉLA Budapest, I. Fehérvári ut 16/B.

Szakképzett irodalmunkaerőket: mér-
legképes könyvvezetőket, gyorsírókat,
gyönyörű írásu levelezőket, gyors szá-
molókat lelkiismeretesen kiképez, elő-
kelő cégeknek ajánl:

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama
felnőttek számára. Kezdete május. 3.
Beiratás naponta 10—12-ig (József kir. hg. utca
42. sz. udvarkerti lakás). Tandíj 60 korona.

A hajduböszörményi járás főszolgabírójától.

1015—1909. k.

Pályázati hirdetmény.

A hajduböszörményi járáshoz beosztott
Hajdudorog községben lemondás folytán üre-
sedésbe jött községi állatorvosi állásra ezennel
pályázatot nyitok.

A megválasztandó községi állatorvos
javadalmazása Hajdudorog község pénztárá-
ból évenként 800 (nyolcszáz) korona, havi
előleges részletekben.

A hajdudorogi közbirtokosság pénztárá-
ból évenként 200 (kettőszáz) korona évnegyede-
des utólagos részletekben.

Ezekon kívül a községi állatorvost illetik
mint vágatási biztost a vágatási díjak, vala-
mint magán működésért a megállapított láto-
gatási díjak.

Kötelessége a heti és országos vásáro-
kon megjelenni, a vágóhidat ellenőrizni s a
vágatásoknál jelen lenni.

A gulyát, ménest és nyájakat hetenként
legalább egyszer meglátogatni s a találandók-
hoz képest eljárni.

A község lovait, a bikákat és kanokat,
valamint az állami méneket gyógykezeltetni s a
fedeztetésnél jelen lenni.

A választás a képviselő testület által
Hajdudorog község házában folyó évi május
hó 12-ik (tizenkettőig) napján délután 10
órákor fog megtartatni.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtó-
kat, miszerint az ez iránt kellőleg felszerelt
pályázati kérvényüket folyó évi május 11-ik
napjának délután 5 óráig hozzám annyival
inkább adják be, mert az ezen kitézett határ-
időn túl érkező, vagy teljesen tel nem szerelt
pályázati kérvényeket nem fogom figyelembe
venni.

Hajduböszörmény, 1909. ápr. 27.

Nemes Zoltán,
főszolgabíró.

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

■ Piac-utca, városház épület. ■

ajánlja

a közlőgő költőzködéshez

a legmegbízhatóbb minőségben tar-
tott háztartási cikkeit. **Padló lacok.**
Parquette fényesítő. **Linoleum lacok**
különböző színekben „Fulgurin”
a legmegbízhatóbb poloska és ro-
var irtó szer, mely felülmúlja az ösz-
szes eddig létező szereket. Réztisz-
tító folyadék és pomádék. — Ezüst-
tisztító szappanok. Folyékony ara-
nyozók különböző színekben.
Tabacó és különböző molyporok.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a leg-
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégsekreányeket”

önműködő fagyaltgépeket legjobb
minőségű szódavíz készülékeket,
tűkröztött kerti golyókat, sodrony-
borítékat és szabadalmazott legjobb
befűző üvegeket a legnagyobb vá-
lasztékban és legjutányosabb árak
mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási
diszárak nagykereskedése Piac u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Poloska és moly irtási vállalat.

Titoktartás mellett.

Saját találmányu irtószeremmel mely nem
éget, nem peccsétel és nem piszkol. Üveg-
számra is kapható 3—5 és 7 kor. üvegben.
**Poloska és moly irtó por 50 fill. és
1 koronás csomagban.**

A poloska és moly irtást felelősséggel vál-
lalom s kérem ideje korán jelentkezni, mert
későn érkezőket a legjobb akarat mellett
sem tudom kielégíteni és kénytelenek lesz-
nek kontárokkal irtatni. Tisztelettel:

Schwartz Ezsó,

féreg irtási vállalata.

Debrecen, Zugó utca 7. szám.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Meglepő szép tavaszi
ujdonságok érkeztek női
divatkelmekben — Voile
de laine selyem szövetek
ruha vásznakban.

„Óriási választék napernyőkben!”

An. é. közönség kényelmére a felvételi helyiséget Vár-
utca 3. szám alatt fenntartom.

KONCZ JÓZSEF
gőzerőre berendezett kelme festő és vegyészeti ruhatisztító intézete
DEBRECEN.
Műhely és főüzlet: **Arany János-utca 10. szám.**
Felvételi üzletek:
Batthyány-u. 2. sz. és Vár-u. 3. sz. zenede kísépletében az udvarban.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy kelme festő és vegyészeti
ruhatisztító műhelyemet Vár-u. 3. sz. alól Arany János-u. 10. sz. alá (saját házamba) helyeztem
át, hol költséget, fáradságot nem kimélve a mai kor igényeinek megfelelően a technika legújabb
vívományu gépekkel berendezkedtem és így azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy ezen szakmá-
ban a versenyt a fővárosi üzletekkel szemben minden tekintetben ki állom, miért is a n. é. kö-
zönség becses pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

Koncz József.

A n. é. közönség kényelmére a felvételi helyiséget Vár-
utca 3. szám alatt fenntartom.

Apróhirdetések.

LEVELEZÉS.

FIATAL aszonyka vagyok, férjemtől különválva szeretnék jobb iparossal megismerkedni, cím posztosztály i. f. Remény 888

AJÁNLAT.

- FÉNYKÉPESZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa
látványos, Debrecen, Piac utca 63. 389
- PIAC 11. sz. háznál 1 bolt azonnal kiadó,
Értekezhetni a kölcsönsegélyzőben. 727
- 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, pince, külön
kerthelyiséggel, május hó 1-re kiadó, Varga
utca 12. 771
- EGY jó menetelű korcsma azonnali átvételre
kerestetik. Cím a kiadóban. 766
- HONVÉD utca 38. számú házban egy üzlet-
helyiség kiadó két szoba, pince, faskamara
akár lakás nélkül is május 1-re. 698
- ELEGÁNSAN burorozott utcai szoba gáz világi-
tással kiadó. Széchenyi-u. 32. 657
- KÖLTÖZÉSEKET federes stráfkocsival elvállal
Csengeri Károly. Hatvan u. 53. 369
- Alkalmazást talál egy jó családból való leány
vagy asszony egy idősebb urnó mellé, mint
társalkodónő és házvezetőnő. — Bővebbet
Széchenyi utca 21. sz. alatt. 589
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női ha-
risnya fejelése Benyáts Emil harisnyaöktő
iparvállalata. 413
- BROWNING pisztolyok és mindennemű fegy-
verek, mindennemű hangszerek kaphatók rész-
letfizetésre a Schwartz-féle pipa üzletben a
városházával szemben. 575
- KÖLTÖZÉSEKET federes stráfkocsival elvállalok
József kir. herceg-u. 34. sz. 445
- GÖZÉRŐVEL pörkölt, naponta friss, kitűnő
zamatú kávé kapható 2 kor. 40 fillértől fel-
jebb Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykeres-
kedésében Városház utca 2. 228
- DIVATOS kötött női és leány kabátok, gyer-
mek plüsch és berliner kabátok, ruhák, fej-
kötők, sapkák a legolcsóbb árakon beszerez-
hetők Marton Gyula divat és rövid áru üzle-
tében Piac-utca 9. Bika szálló mellett. Uj ha-
risnyák kötése és fejelések elfogadtatnak.
1-229
- SZEGEDI rózsás és édes nemes paprika nagy
raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer nagyke-
reskedésében Városház-u. 2. Rózsa-u. 3. 239
- 24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1.95 kraj-
cár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts
Emilnél, Főter. 412
- A LEGJOBB ízű aromás pörkölt kávé Félégy-
háznál kapható villany üzemű kávé pörköltje
a kirakatban. Piac és Miklós utca sarok. 36
- KOHN HERMANN Hatvan utca 17. Részletáru-
házában, igazán gyönyörű tavaszi árak kaphatók heti vagy havi részletfizetésre. 221
- KÁVÉ pörköltje villany erővel a legjobb zama-
tos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt
meglesz pörköltve ingyen. Kávé Király De-
genfeld tér. 70
- FAEGETÉSEHEZ szükséges tárgyak és égető
készületek nagyválasztékban Thaisz Arthur
papírárú nagykereskedésében, Bika-szállóda
mellett. 384
- LAKÁS takarításért. Cím a kiadóba. Reggelen-
ként 7 és 8 óra között megtekinthető. 730
- KIADÓ lakás. Egy három szobás lakás, pince,
fűtő, padlás május 6-ra, Hatvan utca 36.
Értekezhetni az utcai lakásban.
- EGY üzlethelyiség kiadó Hatvan u. 8. 191
- EGY jó családból való fiú tanuló felvétetik
ugyanott egy fiatal keresztény segéd is azonnali felvétetik. Csokonay Gyula fűszerkeres-
kedő Péterfia utca 61. 632
- ### KERESLET.
- FÜSZERKERESKEDŐ segéd felvétetik Kovács
Mihály utódánál. 776
- Derék- és aljvarrónók felvétetik, állandó
alkalmazásra, jó fizetéssel, Györfy divat-
termében. 770
- VARRÓ és tanuló lányok felvétetik Zápolya
utca 3. sz. 674

Ifj. Bartha István és Társa

Debrecen, Agárdi utca 9. szám.
Elvállalunk kapualjak, gyalogjárdák, udvarok, kocsiutak és séta utak kiburkolását, kocka kövel, darabos kövel, keramittal dísz és vastéglával, legjutányosabb árban vidéken is. Költségvetéssel szívesen szolgálunk. 518

EGY fiú asztalos tanuló felvétetik Szabó
József asztalos Szappanos-u. 11. 637

ÜGYES varró leányok és tanuló leányok azonnali belépésre kerestetnek. Vanger Sándor. 573

ELVESZETT a Piac utcán kocsirol egy láb-
takaró, megtaláló jó jutalomba részesül Dr.
Moskovicznál Nagyjut utca 744

Elárusítónót keresek 100 korona óvadékkal,
Hatvan utcai mézőüzletben Kuffer Jenő
Bethlen utca 23. 740

KÉT szoba mellék helyiségekkel május 1-re
kiadó, Erzsébet utca 10. 742

GYAKORLOTT varró leányok azonnali belé-
péssel felvétetik Kossuth u. 40. 741

EGY minden szakácsné két emberhez 1-re
kerestetik Kossuth utca 40. 743

FIATAL fűszerkereskedő felvétetik. Lu-
kács Márton Salétrom utca 8. 735

EGY gyakorlott pudlista fűszer és csemege és
egy vasszakmába mielőbbi belépésre alkal-
mazást nyer Slachta János üzletében Hajdu-
nánáson, 737

TAKARITÓNÓ burorüzletben felvétetik Schwarz
Vilmos butorgyár Debrecen. Piac u. 71. 738

ELADÁS.

4 drb. ablak külső belső 2 m. magas, 1 méter
széles zsaluval eladó. Darabos u. 16. 696

ELADO butorok. Halálozás és elköltözés miatt
többféle jókarban levő butorok azonnal
eladó. Sziv utca 15. özv. Tóth Béláné örö-
kösei. 687

EGY szép új ház Mártontelep 14. sz. a. eladó.
Bármilyen üzlethelyiségnek alkalmas. Nagy for-
galmu hely. Értekezhetni lehet ott helyben
és Tokai János hentes üzletében, Csapó-u. 9.
661

Eladó 30 hectoliter bocskai kerti bor, ugyan-
ott vegyészeti gyári berendezések és anya-
gok. Csapó utca 56. 592

EGY teljesen új hentes kocsi jutánosan eladó
Értekezhetni Medgyaszay Sándor hentesnél
729

EGY fa-esztergapad felszereléssel eladó. Vörös-
marthi utca 3. 734

A TÓCÓSKERT 26. sz. 170 négyszögöl telek
2 szoba, konyha, kamara, mellette kitűnő jó-
vizű kut, konventált kölcsönrel továbbá a
Postakert 19. sz. együtt vagy 4 részben
eladó. 736

EGY jókarban levő bicikli olcsó áron eladó.
Timár utca 11. 739

4 szobás uri lakás

mellék helyiségekkel,
parkirozott udvarral
kiadó esetleg eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

596—1909 v. k. szám.

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. bíróságnak V. 4477/4. 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Közgazdasági Bank részére 625 kor. tőke, ennek 1908 évi október hó 2. napjától számított 6%, kamatai és az eddig összesen 93kor. 72 fillér perkoltséggel erejéig 1908. évi május hó 7-én bíróság le és felül-foglalt és 1804 koronára becsült butorokból álló ingóságok 1909. évi dec. hó 21-én délután 3 órakor, kezdetét veendő és Erzsébet utca 52. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtók javára elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi apr. hó 14.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

A májusi költözködés
!! alkalmából ajánlok !!

francia tüzhelyeket,
tornyos konyhákat,

jégszekrényeket,
fagylalt-gépeket,
kerti-padokat.

Sesztina Lajos
vaskereskedése.

Debrecen Piac u. 23.

Kész fehérneműk,

vászon, sifon és batizs női ingek, nad-
ragok, hálókötösök és alsószojnyák,
sima- és himzett kész ágyszőnyegek, selyem
lúster és cloth alsószojnyák, kásmír és
selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszokkók.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat- vászon és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.
Alapított 1941. évben.

Pawlow tanár bebizonyította,

hogy az egészséges étvágy az első és leghatalmasabb ger-
jesztője a szekretorikus gyomoridegeknek. Rendkívüli gyomor-
erősítő hatásúak és étvágygerjesztők a valódi Brády-féle
gyomorcsapok.

Étvágytalanság, fejfájás, gyomorégés, túlságos gyomorsav,
fej- és gyomorhájás, emésztési zavarok és annak követke-
ményei, álmatlanság, vérszegénység stb. ellen bevált szer.
Kapható gyógyszerárakban.

D. Brády gyógyszerész Wien, I., Fleischmarkt 1. Depot, szállít
6 üveget 5 korona, 3 dupla üveget 4 kor. 50 fillér bértmentve.
Most jelent meg: „Speciálbroúra”, kívánatra ingyen és bér-
mentve küldetik.

Az építető közönséghez.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy
Bercsényi utca 58. sz. alatt elvállalok
az építés bármely szakához tartozó
munkákat, u. m. új épület tervezését
átalakításokat, kisebb és nagyobb ja-
vitásokat, egy helyben mint vidéken.
Főtörökvésem az hogy a t. építető köz-
önségnek teljes megelégedését ki-
érdemelem.

Tisztelettel:

Kerekes István

kőműves mester.
Debrecen.